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цркВа сВетог николаја У ечки

Ап стракт: Срп ска пра во слав на цр ква у Еч ки је је дан 
од нај ста ри јих са чу ва них спо ме ни ка кул ту ре у Ба на ту. 
Сма тра се да су је из гра ди ли Ср би 1711. го ди не, на кон 
ве ли ке се о бе и ег зо ду са из Ср би је 1690. го ди не. Цр ква је 
по све ће на Св. Ни ко ла ју, па је цр кве на сла ва 9. ма ја по 
ста ром или 22. ма ја по но вом ка лен да ру. У ори ги на лу је 
са чу ван са мо дво слив ни кров од шин дре. Кров зво ни ка је, 
та ко ђе, по кри вен шин дром, а ура ђен је у ба рок ном сти-
лу, па пред ста вља ра ри тет, јер ни је уоби ча је но у цр кве-
ној ар хи тек ту ри да се но ви об ли ци по кри ва ју ста рим 
ма те ри ја ли ма. У цр кви се на ла зи део ста рог ико но ста са 
из 1744. го ди не, рад Не дељ ка По по ви ћа Ше р ба на, чи јим 
је де ли ма обе ле же на епо ха сли кар ског ства ра ла штва 
на те ри то ри ји Та ми шког Ба на та. Ико но стас је до бро 
очу ван и на ла зи се де ли мич но и у Му зе ју у Зре ња ни ну. 
У цр кви се чу ва и ико но стас у ба рок ној ре зба ри ји, ко ји 
је сли као Те о дор По по вић 1786. го ди не. Цр кве ни да ро ви 
по ти чу из раз ли чи тих пе ри о да, а од по себ ног зна ча ја је 
не ко ли ко ста рих ср бу ља. С об зи ром на ве ли ки кул тур-
но – исто риј ски зна чај, ре ше њем вла сти 1948. го ди не 
цр ква је ста вље на под за шти ту др жа ве, а 1981. го ди не 
про гла ше на је оп ште на род ним до бром.

Кључ не ре чи: Еч ка, цр ква, Св. Ни ко лај, кул тур но-
исто риј ски зна чај, спо мен 1711. го ди не 

„Не где мо ра би ти леп шег жи во та, ве дри не, до га ђа ја, што се сли ва ју као 
чи сти и хлад ни, при јат ни, пе ну ша ви сла по ви. Од се ли ти се тре ба за то, 
оти ћи не ку да, сми ри ти се не где, на не чем чи стом, би стром глат ком као 
што је по вр ши на ду бо ких, го р ских је зе ра. Жи ве ти по сво јој во љи, без 
ове стра шне збр ке, иду ћи за сво јим жи во том, за ко ји се бе ше ро дио. 
Иду ћи не чем ван ред ном, што је, као и не бо, осе ћао да све по кри ва.“

(Цр њан ски, М.: 2004, Се о бе, стр. 187.)

Увод
Због рат них пу сто ше ња ма ло се по да та ка са чу ва ло, па је исто ри ја на се ља 

Еч ка до сред њег ве ка оскуд на. Сма тра се да је се ло са не ко ли ко де се ти на ку ћа 
на ста ло у XII ве ку, у вре ме тур ске вла да ви не. По у зда но се зна да је Еч ка кра јем 
сред њег ве ка би ла у обла сти То рон тал ске жу па ни је. Го ди не 1439. је ушла у са
став бе чеј ског вла сте лин ства, кад је де спот Ђу рађ Бран ко вић др жао Беч ке рек 
и Бе чеј. Еч ка се као срп ско на се ље у Ба на ту по ми ње у Кру шев ском по ме ни ку 
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16606. го ди не, и то под име ном Хеч ка. Ово име се за др жа ло до по ло ви не XVII 
ве ка. Де кре том ца ра Кар ла III из 1718. го ди не, Еч ка, за јед но са дру гим окол ним 
се ли ма, ула зи у са став Беч ке реч ког ди стрик та. Го ди не 1781. спа хи ја Ла зар Лу
кач, ро дом Јер ме нин, ку пио је овај по сед од Ха збур шког дво ра за 217.000 фо
рин ти и до био ујед но плем ство са пре ди ка том „де Ест ка“.1 Ср би су, по сле Сло ва
ка, би ли нај ста ри ји ста нов ни ци Еч ке. До ор га ни зо ва не ко ло ни за ци је у Ба на ту,2 
у Еч ки су жи ве ли ве ћи ном Ср би при до шли у XV ве ку и за вре ме Ве ли ке се о бе 
1690. го ди не, под Ар се ни јем Чар но је ви ћем, а ка сни је Ар се ни јем IV Јо ва но ви
ћемШа ка бен дом. Сма тра се да је ов де би ла срп ска па ро хи ја јер су ечан ски Ср би 
има ли сво ју цр кву и све ште ни ка пре не го што је Ла зар ку пио спа хи лук. Ово се 
ви ди и по гро бо ви ма око цр кве, са је два чи тљи вим пи смом.

Срп ска пра во слав на цр ква је по све ће на Све том Ни ко ла ју3 и је дан је од нај
ста ри јих са чу ва них спо ме ни ка кул ту ре у Ба на ту. Вре ме зи да ња цр кве ни је тач но 
утвр ђе но, али се ра чу на да је мо гу ће да је бо го мо ља по диг ну та 1711. го ди на. Овај 
храм је по тре сне скром но сти и су ге стив но под се ћа на ам би јент и ат мос фе ру ро
ма на Се о бе Ми ло ша Цр њан ског.

срп ска пра во слав на цр ква

Цр ква Све тог Ни ко ла ја се на ла зи у Бе о град ској ули ци и нај ста ри ји је гра ђе
вин ски обје кат у се лу. Бе о град ска ули ца је би ла цен тар на се ља у ко јем су жи ве ли 
Ср би, па се, и до да на шњих да на, за њу за др жао на зив „срп ски со как“. Вре ме зи
да ња цр кве ни је тач но утвр ђе но. Прет по ста вља се да је цр ква по диг ну та 1711. го
ди не, на осно ву нат пи са „Спо мен 1711. го ди не“, ко ји се на ла зи на ста ром ико но
ста су. Овај ико но стас се на ла зио при ко ван над Кр сти о ни цом све до 1883. го ди не, 
ка да је цр ква ре кон стру и са на. Да нас се део ста рог ико но ста са Цар ске две ри, са 
пред ста вом Бла го ве сти и за пи сом 1744 (го ди не) и Ше(р)бан зу граф Поп(о)в(и)
ћ (сли ка ра) на ла зе у град ском му зе ју у Зре ња ни ну. Не дељ ко По по вић Шер бан је 
сво јим де ли ма обе ле жио епо ху сли кар ског ства ра ла штва на те ри то ри ји Та ми
шког Ба на та. У Му зе ју су и део фри за од две пло че са по пет апо сто ла.

Пр во бит ни из глед срп ске пра во слав не цр кве је не по знат, али се прет по ста
вља да је би ла ни жа и ужа од са да шње. Зи да на је од на бо ја и бу се ња и би ла је 
об ле пље на бла том и спо ља и из ну тра. Мо гу ће је да је гра ђе на по узо ру на цр кве 

1 Ћо ро вић, В. на во ди да је по ро ди ца Ла зар до би ла, у пе ри о ду од 1804. до 1815. го ди
не, плем ство и на зив „гроф д’Еч ка“ на осно ву за слу га на бој ном по љу Ми хај ла, си на Ла за ра 
Лу ка ча, ко ји је по ги нуо у ра то ви ма са На по ле о ном [видети 4, стр. 21.].

2 Ко ло ни за ци ја Ба на та је за по че та у вре ме аустриј ског ца ра Кар ла III и тра ја ла је 
ско ро 140 го ди на. Ба нат су на се ли ли Шва бе из Ба вар ске, Нем ци са Рај не, Мо зе ла, Вир
те и бер га, Хе се на, Ру му ни из Ер де ља, Фран цу зи и Хел ве ци је, Бу га ри, па чак и Шпан ци 
[I bid., стр. 18.].

3 Ни ко ла Мир ли киј ски (грч ки: Νικόλαος, Ни ко ла ос; ро ђен око 270. го ди не, умро 6. 
де цем бра 343. го ди не), по знат и као Свети Ни ко ла Чу до тво рац, је био епи скоп Ми ре Ли
киј ске у Ма лој Ази ји (да на шња Тур ска). Жи вео је у 4. ве ку у гра ду Ми ра. У хри шћан ству 
се по шту је као све ти тељ и чу до тво рац. Све ти Ни ко ла је за штит ник мо ре пло ва ца, тр го ва ца, 
стре ла ца, де це, и сту де на та у Грч кој, Ру си ји, Ма ке до ни ји и Ср би ји.
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брв на ре, ко је су се у то вре ме гра ди ле по Ср би ји. Цр ква се пру жа у прав цу ис
токза пад и ар хи тек тон ски је вр ло јед но став на. За пад на стра на цр кве ода је ути
сак ба рок не, док оста ле стра не зда ња оста вља ју ути сак ста ре цр кве не гра ђе ви не. 
Од пев ни це да ље к ол та ру и на зи до ви ма до ол та ра цр ква је од не пе че не ци гле 
(чер пи ћа), што све до чи о ка сни јем про ши ри ва њу цр кве. На до гра ђи ва ње цр кве 
ука зу је и не сра змер ни од нос про пор ци ја пр вог ста рог ико но ста са и ико на, ко је 
се на ла зе на зи ду жен ске пре гра де. Та ко ђе, мо гу ће је да су да шча ни свод са хо
ром и зво ни ком де ло ка сни је ин тер вен ци је. Из над за пад ног зи да цр кве на кнад но 
је по диг нут за пат, у опе ци.

Црква Св. Николе у Ечки (фотографија: Ервин Газдаг)

У ори ги на лу је са чу ван са мо дво слив ни кров од шин дре. Кров зво ни ка је, 
та ко ђе, по кри вен шин дром, а ура ђен је у ба рок ном сти лу, па пред ста вља ра ри
тет, јер ни је уоби ча је но у цр кве ној ар хи тек ту ри да се но ви об ли ци по кри ва ју ста
рим ма те ри ја ли ма. Цр ква је јед но брод на, са пе то стра ном ол тар ском ап си дом и 
два ма ла пра во у га о на пев нич ка про сто ра, ко ји из ла зе у по ље из рав ни ју жног и 
се вер ног зи да цр кве. Из над при пра те, у ви си ни зи до ва, пет хо ри зон тал них гре
да чи не кон струк ци ју др ве ног по да хо ра и др ве ни ске лет зво ни ка. На зи до ве је 
осло њен по лу о бли ча сти да шча ни свод. 

Пре ма по пи су сли кар ских и ва јар ских де ла [5, стр. 28.] у цр кви се на ла зе:

•	 Ико не са ста рог ико но ста са: Исус Хри стос, Бо го ро ди ца Оди ги три ја, Јо ван 
Пре те ча, Рас пе ће; део фри за Де и си са са апо сто ли ма Пе тром и Па влом.

•	 Ико но стас, ко ји је сли као Те о дор По по вић 1786. го ди не;4 на чи нио га је 
у уку сној ба рок ној ре зба ри ји.

•	 Скол: Сим во ли − На де жде; Ве ре; Во здер жа ни ја; Цје ло му дри ја.

4 Мо ми ро вић, М. сма тра да је не ја сно да ли је но ви ико но стас, са чи њен 42 го ди не 
на кон Шер ба но вог, на чи њен из раз ло га што је та да по диг ну та но ва цр ква од бо љег ма те ри
ја ла, или из те жње за са вре ме ном, кит ња стом и сјај ном уну тра шњом де ко ра ци јом [видети: 
7, стр. 14.]
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•	 Пре сто не ико не: Св. Ни ко ла; Бо го ро ди ца са Хри стом; Исус Хри стос; Св. 
Јо ван Кр сти тељ.

•	 Две ри: Бла го ве сти (цар ске).
•	 Из над две ри: Св. Ђор ђе уби ја ажда ју; Не ру ко тво ре ни образ; Св. Ди ми три је.
•	 Цен трал на ико на: Кру ни са ње Бо го ро ди це.
•	 Апо сто ли: 12 до по ја сних фи гу ра (у два ре да).
•	 Про ро ци: 12 до по ја сних фи гу ра (у два ре да).
•	 Рас пе ће, Бо го ро ди ца, Јо ван Бо го слов.
•	 Ар хи је реј ски трон: Св. Ни ко ла.

Цр кве ни да ро ви по ти чу из раз ли чи тих пе ри о да. Ме ђу ста рим бо го слу жбе
ним књи га ма ту се на ла зи и не ко ли ко ста рих ср бу ља [1, стр. 64]: Пра знич ни ми
неј: Бо жи да ра Ву ко ви ћа из 1538. го ди не; Ок то их  пе то гла сник Бо жи да ра Ву јо
ви ћа из 1573. го ди не; Псал тир са ча слов цем – Бо жи да ра Ву јо ви ћа (15191520. 
го ди не); Треб ник (мо ли тве ник) – Је ро ни ма Зо гу ро ви ћа, из дат 1570. го ди не у 
Ве не ци ји; Ру ко пи сни ок то их – из 1827. го ди не, пи сан на ру скосло вен ском је
зи ку; Пре сто но Је ван ђе ље – штам па но у Мо скви 1741. го ди не, а да ро ва но цр кви 
у Еч ки 1744. го ди не. По сто ји још од ре ђен број цр кве них књи га штам па них од 
1784. до 1854. го ди не.

У пор ти уз зи до ве цр кве на ла зе се спо мен обе леж ја по све ће на све ште ни ци
ма ко ји су слу жбо ва ли у Еч ки: Јеф ти ми ју Јо ва но ви ћу (1772.), Ла за ру Ма те је ви ћу 
(1772.), Јо ва ну Ми шко ви ћу (1799.), Хри сти фо ру Си ме у но ви ћу (1809.) и Дми тру 
Са ран (1767.), за ко га се прет по ста вља да је био се о ски кнез.

Да не би по ста ли Ла за ро ви кме то ви, мно ги Ср би су на пу сти ли сво је по се де у 
Еч ки и оти шли у Вој ну гра ни цу, по нај ви ше у Чен ту 1783/1784. го ди не.5 У Еч ки је 
оста ло 40–50 срп ских ку ћа. С об зи ром на то да су мно ге ку ће оста ле пу сте и зе
мљи шта на пу ште на, спа хи ја на се ли Ру му не из се ла Ма це до ни ја код Руд не пре ма 
Те ми шва ру, а ка сни је је на се ља вао и Нем це, из ра зних се ла. Ср би су при ми ли 
Ру му не у сво ју цр кву. Све штен ци су би ли и Ру му ни, а бо го слу же ње је вр ше но на 
оба је зи ка, на из ме нич но, по не де ља ма. Ис пр ва су Ср би др жа ли де сну пев ни цу, а 
Ру му ни ле ву, а по сле обр ну то. Из град њом но ве пра во слав не цр кве, 1855. го ди не 
(18441854), Ср би и Ру му ни и да ље има ју за јед нич ко бо го слу же ње у но вој цр кви, 
али су се 1874. го ди не Ср би оде ли ли од Ру му на6 и вра ти ли сво јој ста рој цр кви, 
где и да нас оба вља ју Бо жи ју слу жбу. Но ва цр ква по ста је вла сни штво Ру му на. Го
ди не 1877. Еч ка је про гла ше на за са мо стал ну цр кве ну оп шти ну.

С об зи ром на ве ли ки кул тур но – исто риј ски зна чај, ре ше њем вла сти 1948. 
го ди не цр ква је ста вље на под за шти ту др жа ве,7 а 1981. го ди не про гла ше на је оп
ште на род ним до бром.8 Цр ква је ви ше пу та ре кон стру и са на. Ра ђе не су по прав ке 

5 Мо ми ро вић, М. на во ди да на бав ка 12 ми не ја ру ског из да ња из 1784. го ди не све до чи 
о до бром ма те ри јал ном ста њу ечан ске цр кве, па до во ди у пи та ње тач ност по да та ка о ма
сов ном исе ља ва њу Ср ба из Еч ке у Чен ту [I bid.].

6 При ли ком по де ле Ру му ни су ис пла ти ли Ср би ма 7.248 фо ри на та, Ср би ма је оста ла 
јед на па ро хиј ска се си ја, а гро бље је оста ло и до да на шњих да на за јед нич ко.

7 Решење број 216 од 11. фебруара 1948. године, број регистра 12, Београд.
8 „Cлужбени лист АПВ“, број 28 од 30.12.1991. године.
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кров не кон струк ци је, као и кон зер ва тор ски ра до ви у уну тра шњо сти цр кве. У цр
кве ној пор ти по диг ну та је 1994. го ди не спо мен че сма са мер мер ном пло чом на 
ко јој су упи са на име на ње них кти то ра. На пла цу пре ко пу та цр кве по диг ну та је 
и но ва па ро хиј ска ку ћа.

за кљу чак
Пра во слав на цр ква Св. Ни ко ла ја у Еч ки је кул тур но до бро од ве ли ког зна

ча ја. Уско ро ће се обе ле жи ти 300 го ди на од из град ње овог спо ме ни ка кул ту ре; 
исто вре ме но, то ће би ти и под се ћа ње на Ве ли ку се о бу Ср ба, и то не са мо на пре
ла зак из јед ног ме ста у дру го, већ на ве ли ка људ ска кре та ња уоп ште. 

ли те ра ту ра:

1. Ан тов, А. (1998): Се о ске и са ла шар ске цр кве у Вој во ди ни, Еди ци ја кул тур но-
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Ab stract: Ser bian Ort ho dox Church in Ec ka is one of the ol
dest pre ser ved cul tu ral mo nu ments in Ba nat. It is con si de red that 
it was bu ilt in 1711 by Serbs, af er a gre at mi gra tion and exo dus 
from Ser bia in 1690. The church is de di ca ted to the Sa int Nic ho
las, and the church’s sla va is on May 9th ac cor ding to the old or on 
May 22nd ac cor ding to the new ca len dar. Only the two ba sin ro of 
of wo o den pi e ces are pre ser ved from the ori gi nal bu il ding. The 
ro of of the bel fry is al so co ve red by wo o den ti les, and it is do ne 
in Ba ro que style. The re fo re it pre sents a ra rity, be ca u se it is not 
com mon in the church ar chi tec tu re to co ver new sha pes with old 
ma te ri als. The re is a part of the old ico no sta sis from 1744, the 
work of Ne delj ko Po po vić Šer ban, who se works mark the epoch 
of pa in ting cre a tion on the ter ri tory of Ta miš’s Ba nat. The ico
no sta sis is well pre ser ved and a part of it is in the Mu se um of 
Zre nja nin. The ico no sta sis in Ba ro que en gra ving is al so kept in 
the church, and it was pa in ted by The o dor Po po vić in 1786. The 
church’s gifs ori gi na te from dif e rent pe ri ods, and a few old bo oks 
are of gre at im por tan ce. Re gar ding its gre at cul tu ral and hi sto ri
cal sig ni fi can ce, the church is un der pro tec tion of the sta te ac cor
ding to the De ci sion of the aut ho ri ti es in 1948, and it is dec la red 
as the na ti o nal esta te.

Key words: Eč ka, church, Sa int Nic ho las, cul tu ralhi sto ri cal 
im por tan ce, mo nu ment from 1711


